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17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Markus Rinderspacher SPD
vom 03.12.2013

Gefahrguttransporte in Bayern
Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie hat sich die Zahl der Gefahrguttransporte in Bay-
ern in den vergangenen 10 Jahren entwickelt, aufge-
schlisselt nach Jahren und den Verkehrstragern Stra-
Re, Schiene, Wasser und Luftverkehr?

1.1 Wie viele Tonnen welcher geféahrlicher Giter (Stiickgut
und Massengut) wurden in Bayern in den vergange-
nen 10 Jahren transportiert, aufgeschliisselt nach Jah-
ren und den Verkehrstragern Stral3e, Schiene, Wasser
und Luftverkehr?

2. Welche Gefahrgut-Informationssysteme existieren in
Bayern mit Blick auf die unterschiedlichen Verkehrs-
trager?

2.1 Welche konkreten Daten zu welchen Transporten von
welchen Stoffen werden in den Gefahrgut-Informati-
onssystemen wie lange gespeichert?

2.2 Welche staatlichen bzw. nicht-staatlichen Einrichtun-
gen haben Zugriff?

3.  Welche konkreten Gefahrguttransporte wurden in Bay-
ern seit 2003 beanstandet oder gestoppt und wegen
Sicherheitsmangeln festgehalten, aufgeschlisselt
nach Jahren, in Zahlen und in Prozent?

3.1 Was waren die haufigsten VersttRRe?

3.2 Wie verteilt sich die Zahl der kontrollierten Gefahrgut-
transporte und der Anteil der beanstandeten Gefahr-
guttransporte auf inlandische und ausléndische Unter-
nehmen (Letztere differenziert nach EU- und sonstiges
Ausland)?

4.  Welche konkreten Gefahrgutunfalle wurden in Bayern
seit 2003 registriert, aufgeschlisselt nach Jahren und
den oben genannten Verkehrstragern?

4.1 Welche Stoffe und welche Mengen wurden dabei frei-
gesetzt?

5.  Welche Tunnel in Bayern sind fiir Gefahrguttransporte
freigegeben?

5.1 Welche Gefahrguttransporte missen vor einer Tunnel-
fahrt bei welchen Behodrden gemeldet werden?

6.  Welche konkreten Plane existieren, um einen umfas-
senden und effizienten Katastrophenschutz auf allen
Verkehrswegen zu gewéhrleisten?

6.1 Welche Stellen wéaren an einem Unfallmanagement
mit Blick auf die unterschiedlichen Verkehrstrager be-
teiligt?
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7. Welche Praventionskonzepte existieren, um Grol3-
schadensereignisse bei Gefahrguttransporten zu ver-
meiden?

7.1 Gibt es Uberlegungen, einzelne sanierungsbediirftige
Verkehrswege fur Gefahrguttransporte zu sperren?

7.2 Wurden in den vergangenen 10 Jahren einzelne sa-
nierungsbedurftige Verkehrswege fiir Gefahrguttrans-
porte gesperrt? Wenn ja, welche?

8. Uber wie viele Personalstellen verfiigen die bayeri-
schen Sicherheitsbehérden zur Kontrolle von Gefahr-
guttransporten?

8.1 Wie hat sich die Zahl der Stellen seit 2003 entwickelt,
aufgeschlisselt nach Jahren und Behorden?

8.2 Auf der Basis welcher Daten werden die Anforderun-
gen an die personelle und materielle Ausstattung der
bayerischen Sicherheitsbehoérden festgestellt?

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 27.01.2014

Die Schriftiche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium fur Umwelt und Verbraucherschutz wie
folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Gefahrguttransporte sind nach den Maf3gaben der verkehrs-
tragerspezifischen internationalen Regelwerke durchzufiih-
ren. Fir den innerstaatlichen und grenziberschreitenden
StraBenverkehr gelten beispielsweise die Vorschriften des
Européaischen Ubereinkommens (ber die internationale
Beforderung gefahrlicher Guter auf der Stral3e (ADR). Da-
riber hinaus unterliegen Gefahrguttransporte grundsétzlich
keinen gefahrgutrechtlichen Anzeige- oder Genehmigungs-
pflichten.

Die Beteiligten sind auf3erdem in Deutschland nicht ver-
pflichtet, statistische Daten Uber die durchgefiihrten Befor-
derungen zu ubermitteln, was dem Bestreben der Staats-
regierung entspricht, die Unternehmen weitgehend von
zusatzlichen Burokratiekosten durch staatliche Informati-
onspflichten zu entlasten.

Solide Daten fur Bayern sind daher ausschlie3lich im Be-
reich des Strafenverkehrs fur den Zeitraum von 2007 bis
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einschlieBlich 2012 vorhanden, die auf statistisch hochge-
rechneten Stichproben des Kraftfahrt-Bundesamtes be-
ruhen und jahrlich durch das Bundesamt fir Giterverkehr
Ubermittelt werden. Der bayerische Anteil am Gesamtver-
kehr wird dort separat ausgewiesen. Die entsprechenden
nachfolgenden Antworten mussen sich deshalb auf diesen
Zeitraum und im Wesentlichen auf den Verkehrstrager Stra-
Re beschréanken.! Soweit wie moglich wird in der Beantwor-
tung auch auf andere Verkehrstrager eingegangen, insbe-
sondere bei den Antworten ab Frage 6.

1. Wie hat sich die Zahl der Gefahrguttransporte in
Bayern in den vergangenen 10 Jahren entwickelt,
aufgeschlusselt nach Jahren und den Verkehrstra-
gern StralRe, Schiene, Wasser und Luftverkehr?

Betreffend den Verkehrstrager StraRe hat sich die Zahl der

Gefahrguttransporte in Bayern wie folgt entwickelt:

Hierbei gelten folgende Gefahrklassen nach ADR:

Klasse 1: Explosive Stoffe und Gegenstéande mit Explosiv-
stoff

Klasse 2: Gase

Klasse 3: Entzlindbare flissige Stoffe

Klasse 4.1: Entzlindbare feste Stoffe, selbstzersetzliche Stoffe
und desensibilisierte explosive feste Stoffe

Klasse 4.2: Selbstentzindliche Stoffe

Klasse 4.3: Stoffe, die in Beriihrung mit Wasser entziindbare
Gase entwickeln

Klasse 5.1: Entzlindend (oxidierend) wirkende Stoffe

Klasse 5.2: Organische Peroxide

Klasse 6.1: Giftige Stoffe

Klasse 6.2: Ansteckungsgeféhrliche Stoffe

Klasse 7: Radioaktive Stoffe

Klasse 8: Atzende Stoffe

Klasse 9: Verschiedene gefahrliche Stoffe und Gegenstande

Jahr Anzahl der Fahrten mit deutschen Lastkraftwagen
2007 1.132.778
2008 1.523.998
2009 1.353.648
2010 1.288.704
2011 1.326.305
2012 1.497.046 (entspricht + 32 % gegenuber 2007)

(Quelle: Bundesamt fur Guterverkehr)

1.1 Wie viele Tonnen welcher geféhrlicher Guter
(Stuckgut und Massengut) wurden in Bayern in
den vergangenen 10 Jahren transportiert, aufge-
schliisselt nach Jahren und den Verkehrstréagern
StralRe, Schiene, Wasser und Luftverkehr?

Fur den Bereich des StralRenverkehrs liegen folgende Daten

(Angaben in Tonnen) vor:

Jahr/ 2007 2008 2009 2010 2011, 2012

Klasse

Klasse 6.295 67.685 12.716 42.528 9.179 48.930
1

Klasse | 2.007.453| 2.095.797| 2.012.326| 1.488.392| 2.096.745| 1.908.820
2

Klasse |10.393.757|16.299.187|12.355.749(12.572.783|11.819.054|13.544.330
3

Klasse 201.430 239.804 110.267 57.003 67.104 149.062
4.1

Klasse 63.076 38.616 36.928 92.534 86.861| 154.439
4.2

Klasse 11.940 15.269 31.014 6.764 297 777
4.3

Klasse 26.712 58.601 14.011 34.288 24.910 20.280
5.1

Klasse k. A. 11.301 16.114 16.630 5.357 11.188
5.2

Klasse 115.234 40.901 79.149 117.368 123.562 44.771
6.1

Klasse 5.855 291 466 k. A. 969 15.932
6.2

Klasse 9.463 50.314 k. A. k. A. 4.313 807
7

Klasse 902.195| 683.657| 686.612| 746.534| 837.881| 679.249
8

Klasse 666.417| 503.348| 506.864| 424.168| 592.839| 715.601
9

ge- |14.409.827|20.104.771/15.862.216/15.598.992(15.669.071(17.294.186
samt

(Quelle: Bundesamt fiir Guterverkehr)

2. Welche Gefahrgut-Informationssysteme existieren
in Bayern mit Blick auf die unterschiedlichen Ver-
kehrstrager?

2.1 Welche konkreten Daten zu welchen Transporten
von welchen Stoffen werden in den Gefahrgut-In-
formationssystemen wie lange gespeichert?

2.2 Welche staatlichen bzw. nicht-staatlichen Einrich-
tungen haben Zugriff?

Die Fragen 2, 2.1 und 2.2 werden wegen des Sachzusam-

menhangs gemeinsam beantwortet.

In Bayern existiert derzeit kein Gefahrgut-Informations-
system, insbesondere keines auf EDV-Basis. Ein Gefahr-
gut-Informationssystem kodnnte die gewunschte Wirkung
nur dann entfalten, wenn die Beteiligten verpflichtet wéaren,
die ihre Transporte betreffenden Daten umfassend zur Ver-
fugung zu stellen. Derzeit gibt es im nationalen und inter-
nationalen Gefahrgutrecht hierfur jedoch keine rechtliche
Grundlage, stattdessen besteht die Pflicht, umfangreiche
Papierdokumente mitzufiihren.

Insbesondere fir die Information von Rettungskraften
bei Unféllen ist dies eine unbefriedigende Losung und nicht
mehr zeitgemal. Deshalb wurde vor einigen Jahren eine
internationale Arbeitsgruppe unter mafgeblicher Beteili-
gung des Bundesministeriums fir Verkehr und digitale Inf-
rastruktur gegriindet, mit dem Ziel, verbindliche Vorschriften
hinsichtlich Telematikanwendungen bei der Befdrderung
gefahrlicher Glter fur die internationalen Regelwerke zu
erarbeiten. Dies gestaltet sich &uRRerst komplex, weil dazu
eine Systemarchitektur geschaffen werden muss, die indivi-
duelle technische Lésungen nicht ausschlie3t und trotzdem
sicherstellt, dass alle autorisierten Kontroll- und Rettungs-
krafte jederzeit auf die hinterlegten Daten zugreifen kénnen.
Dabei sind neben technischen Fragen der Datenschutz und
die Wirtschaftlichkeit zu beriicksichtigen. Nach dem derzeiti-
gen Stand der Arbeiten ist damit zu rechnen, dass eine Um-
setzung frihestens im Jahr 2017 erfolgen kann.

3. Welche konkreten Gefahrguttransporte wurden in
Bayern seit 2003 beanstandet oder gestoppt und
wegen Sicherheitsmangeln festgehalten, aufge-
schliisselt nach Jahren, in Zahlen und in Prozent?

! Der Staatsregierung liegen zwar bestimmte Daten des Statistischen Bundesamtes betreffend die Verkehrstrager StraRe, Eisenbahn, Binnen- und Seeschifffahrt vor, die nach einem qualifi-
zierten Schatzverfahren basierend auf dem Warenverzeichnis der AuBenhandelsstatistik und der allgemeinen Verkehrsstatistik erstellt wurden, jedoch nicht nach einzelnen Bundeslandern

aufgeschlisselt sind. Fir den Luftverkehr liegen keine Daten vor.
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Jahr 2005| 2006 | 2007| 2008| 2009| 2010| 2011| 2012 H 423 423 238 264 371 301 288 287
A 11.329 | 11.046 | 11.298 | 12.861 | 10.884 | 11.011| 9.192| 8.570 16,6% (16,6 % | 9,4% | 90%| 11,7%[105% | 99% | 11,4%
B 2540| 2.552| 2.545| 2.951| 3.176| 2.866| 2.906| 2.511|| (Quelle: Eigene Erhebung)

224% | 231% | 225% | 229% | 29,2% | 26,0% | 31,6 %| 29.3% | | A: Anzahl der kontrollierten Fahrzeuge.
C 699 779| 1.180| 1.400| 1.290| 1.662| 1.471| 1.240 B: Anzahl der kontrollierten Fahrzeuge mit Zulassung in Deutschland.
6,2%| 7,1%|10,4%|10,9% | 11,9% | 15,1 % | 16,0% | 14,5 % C: Anzahl der kontrollierten Fahrzeuge mit Zulassung in anderen EU-Mitglied-

(Quelle Eigene Erhebung)
Anzahl der kontrollierten Fahrzeuge.

B: Anzahl der beanstandeten Fahrzeuge.
C: Anzahl der beanstandeten Fahrzeuge, bei denen die Weiterfahrt untersagt
wurde.

Uber diese nummerische Statistik hinaus liegen keine Auf-
zeichnungen Uber konkrete Gefahrguttransporte vor. Dar(-
ber hinaus sei angemerkt, dass die Beanstandungsquote in
den letzten Jahren zwar angestiegen ist. Dies ist jedoch im
Wesentlichen nicht darauf zuriickzuftihren, dass tatsachlich
mehr VerstdRe begangen wurden, sondern durch die kon-
tinuierliche Verbesserung der Kontrollqualitat zu erkléren,
insbesondere durch intensivere Schulung der Kontrollbeam-
ten. Darliber hinaus enthélt die Anzahl der beanstandeten
Fahrzeuge auch formale VerstéRRe, die keine unmittelbaren
Auswirkungen auf die Verkehrssicherheit hatten.

3.1 Was waren die haufigsten Versto3e?

Die Erfassung der festgestellten VerstoRRe erfolgt entspre-
chend den Vorgaben der Richtlinie 95/50/EG des Rates Uber
einheitliche Verfahren fir die Kontrolle von Gefahrguttrans-
porten auf der StralRe. Dabei werden die Versto3e den fest-
gelegten Gefahrenkategorien I, Il oder 11l zugeordnet, wobei
die Kategorie | die schwerwiegendsten Versto3e umfasst,
die unverziglich geeignete Mal3nahmen zur Beseitigung der
Gefahr erfordern (z. B. Austreten geféahrlicher Stoffe, nicht
zuléssige Verpackung, Fahrzeugfihrer besitzt keine Schu-
lungsbescheinigung).

Die folgende Tabelle weist die Anzahl der festgestellten Ver-
stdRRe entsprechend der Gefahrenkategorie aus:

Jahr 2005| 2006| 2007| 2008| 2009| 2010| 2011| 2012
Kat. | 1.437| 1.498| 1.623| 1.841| 1.480| 1.476| 1.297| 1.112

51,2%]52,0%| 52,3 % 49,3 % 46,6 % | 44,6 %| 44,6 %| 44,3 %
Kat. Il 947 956| 1.022| 1.338| 1.295| 1.395| 1.302| 1.168

33,7%]33,2% 32,9% 35,9 % 40,8 % | 42,2%| 44,8 %| 46,5 %
Kat. Il 422 427 458 553 401 435 307 231

15,1%[14,8%| 14,8% [ 14,8%| 12,6 %| 13,2%| 106 %| 9.2%
ge- 2.806| 2.881| 3.103| 3.732| 3.176| 3.306| 2.906| 2.511
samt

(Quelle: Eigene Erhebung)

3.2 Wie verteilt sich die Zahl der kontrollierten Gefahr-
guttransporte und der Anteil der beanstandeten
Gefahrguttransporte auf inlandische und auslén-
dische Unternehmen (L-etztere differenziert nach
EU- und sonstiges Ausland)?

Jahr | 2005| 2006| 2007| 2008| 2009| 2010| 2011| 2012

A 11.329 | 11.046 | 11.298 | 12.861 | 10.884 | 11.011 | 9.192| 8.570
B 5.437| 5.079| 6.031| 6.602| 5.702| 5.660| 4.278| 3.871

48,0% | 46,0 % | 53,4 % | 51,3 % | 52,4 % | 51,4 % | 46,5 % | 45,2 %
C 4407 | 4.438| 4.292| 5.079| 4.215| 4.421| 4.183| 3.921

38,9% | 40,2% | 38,0% | 39,5 % | 38,7 % | 40,2 % | 45,5 % | 45,8 %

D 1.485| 1.529 975| 1.180 967 930 731 778
13,1%(138% | 86%| 92%| 89%| 84%| 80%| 9,0%

2540 | 2.552| 2.545| 2951 | 3.176| 2.866| 2.906| 2.511

F 1.107| 1.107| 1.158| 1.299| 1.284| 1.093| 1.034 855
43,6 % | 43,4 % | 45,5% | 44,0% [ 40,4 % | 38,1% | 35,6 % | 34,1 %

G 1.010| 1.022| 1.149| 1.388| 1.521| 1.472| 1.584| 1.369

39,8% | 40,0% [45,1% | 47,0% | 47,9% | 51,4 % | 54,5 % | 54,5 %

staaten.
D: Anzahl der kontrollierten Fahrzeuge mit Zulassung in Drittstaaten.
E: Anzahl der beanstandeten Fahrzeuge.
F: Anzahl der beanstandeten Fahrzeuge mit Zulassung in Deutschland.
G: Anzahl der beanstandeten Fahrzeuge mit Zulassung in anderen EU-
Mitgliedstaaten.
H: Anzahl der beanstandeten Fahrzeuge mit Zulassung in Drittstaaten.

4. Welche konkreten Gefahrgutunfalle wurden

in Bayern seit 2003 registriert, aufgeschlisselt nach
Jahren und den oben genannten Verkehrstragern?
Verkehrsunfélle mit Beteiligung von Gefahrgutstraf3enfahrzeugen

Jahr | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012
Anzahl | 70| 103| 92| 65| 59| 52| 49| 72| 46| 38

(Quelle: Eigene Erhebung)

Fur die anderen Verkehrstrager liegen der Staatsregierung
keine Zahlen vor, da diese Unfalle abschlieRend nicht von
bayerischen Behorden bearbeitet werden.

4.1 Welche Stoffe und welche Mengen wurden dabei
freigesetzt?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Zahlen vor. Wenn

gefahrliche Glter austreten, werden die Umweltreferate der

Kreisverwaltungsbehodrden informiert, die daraufhin in eige-

ner Zustandigkeit tatig werden.

5. Welche Tunnel in Bayern sind fur Gefahrguttrans-
porte freigegeben?

Sofern samtliche einschlagigen Vorschriften des ADR ein-

gehalten sind, gilt der Grundsatz, dass Gefahrguttransporte

ausreichend sicher sind, um alle fir den Gemeingebrauch

gewidmeten Verkehrswege zu befahren; dies gilt auch fir

Tunnel.

Liegt im Einzelfall eine besondere Gefahrdungslage vor,
kann die zustandige Behorde einen Tunnel fiir die Durch-
fahrt von Fahrzeugen mit gefahrlichen Gitern beschranken
oder sperren, wobei das ADR hierfur konkrete Vorgaben
enthalt. Im Rahmen einer Risikoeinschatzung sind die Tun-
neleigenschaften, die Verfugbarkeit und Eignung alternati-
ver Strecken und Verkehrstrager sowie Uberlegungen zur
Verkehrslenkung zu berticksichtigen. Im Ergebnis wird der
Tunnel einer Tunnelkategorie zugeordnet, welche den Um-
fang der Beschrankung ausweist. Diese Tunnelkategorie ist
zusammen mit einer geeigneten Umfahrungsstrecke auszu-
schildern.

Derzeit gibt es in Bayern einen fur Gefahrguttransporte
beschréankten Tunnel. Dies ist die Pferseer Unterfihrung im
Stadtgebiet Augsburg, die unter den Gleisen des Hauptbahn-
hofs verlauft und der Tunnelkategorie B zugeordnet wurde,
was bedeutet, dass der Tunnel fiir geféhrliche Giiter, die zu
einer sehr grof3en Explosion flihren kdnnen, gesperrt ist.

Im Zuge von Bundesfernstralen und Staatsstraflen, in
der Verwaltung des Freistaates Bayern, ist derzeit kein Tun-
nel aufgrund gefahrgutrechtlicher Vorschriften fir Gefahr-
guttransporte beschrankt oder gesperrt. Unabhéngig da-
von sind Walchenseetunnel und -galerie fiir Fahrzeuge mit
wassergefahrdenden Stoffen gesperrt, weil sie im Zuge der
Bundesstral3e 11 in einer hierfir gesperrten Strecke liegen.
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5.1 Welche Gefahrguttransporte mussen vor einer
Tunnelfahrt bei welchen Behérden gemeldet wer-
den?

Hierzu sind keine Meldepflichten vorgesehen.

6. Welche konkreten Plane existieren, um einen um-
fassenden und effizienten Katastrophenschutz auf
allen Verkehrswegen zu gewahrleisten?

Fir Unfalle mit Gefahrgitern haben die Kreisverwaltungs-

behdrden entsprechend der Bekanntmachung des Staats-

ministeriums des Innern vom 12.12.2005 (ID2-2225.01-6,

AlIMBI Nr. 13/2005) Alarmierungsplanungen aufgestellt, um

unmittelbare GefahrenabwehrmafRnahmen einleiten sowie

lagegerechte FolgemaRnahmen veranlassen zu kdnnen.

Die eingeplanten Einsatzmittel richten sich dabei nach dem

jeweiligen Schadensbild und -umfang und werden Uber die

Integrierten Leitstellen (ILS) alarmiert. Die ILS nehmen in

solchen Lagen eine zentrale Informationsbeschaffungs- und

-verteilerrolle ein. In der Regel sind Unfélle mit Gefahrgiitern

keine Katastrophen im Sinne des Bayerischen Katastro-

phenschutzgesetzes (BayKSG).

Daruiber hinaus existieren Katastrophenschutzsonderpla-
ne fur Unfélle mit wassergefahrdenden Stoffen, z. B. Main-
Donau-Alarmplan, Internationaler Olalarm- und Einsatzplan
Bodensee.

6.1 Welche Stellen wéaren an einem Unfallmanagement
mit Blick auf die unterschiedlichen Verkehrstrager
beteiligt?

Grundsétzlich sind bei Unfallen mit Gefahrgitern Ein-

satzkréfte von Polizei, Feuerwehren, Rettungsdienst

zur Gefahrenabwehr sowie die ortlich zustandige(n)

Kreisverwaltungsbehorde(n) beteiligt. Je nach Einsatzlage

sind auch Krafte des Technischen Hilfswerkes (THW), der

Hilfsorganisationen, der Bundespolizei und des Transport-

Unfall-Informations- und Hilfeleistungssystems der Chemi-

schen Industrie (TUIS) eingebunden. Dartiber hinaus wer-

den die Umweltfachbehorden (z. B. Umweltingenieure der

Kreisverwaltungsbehérden, Landesamt fir Umwelt, Was-

serwirtschaftsamter) informiert und in die Schadensabwick-

lung eingebunden.

Je nach betroffenem Verkehrstréager sind Notfallmanager
der Deutschen Bahn AG, StraRenmeistereien, Flughafenbe-
treiber, Luftamt, Betreiber des verunfallten Transportmittels,
Wasserschutzpolizei und andere beteiligt. Eine abschlie-
Rende Aufzahlung ist hier nicht méglich.

7. Welche Praventionskonzepte existieren, um Grol3-
schadensereignisse bei Gefahrguttransporten zu
vermeiden?

Zur Vorbereitung auf mogliche Gefahrgutunfalle werden die

Fuhrungs- und Einsatzkréafte der Feuerwehren zielgerichtet

ausgebildet und ausgestattet. Nach einem landesweiten

Stationierungskonzept halt der Freistaat Bayern spezielle

Einsatzmittel bereit (z. B. Geratewagen Gefahrgut, ABC-

Erkundungskraftwagen, Dekontaminationskraftwagen). Bei

der Berufsfeuerwehr Minchen ist darliber hinaus eine der

sieben vom Bund bereitgestellten Analytischen Task-Forces
stationiert.

7.1 Gibt es Uberlegungen, einzelne sanierungsbe-
durftige Verkehrswege fur Gefahrguttransporte zu
sperren?

Der bestehende Zustand der bayerischen Infrastruktur er-

fordert keine besondere Sperrung fur Gefahrguttransporte.
Dementsprechend ist im Bereich des StralRenverkehrs eine
Sperrung von sanierungsbedurftigen Straf3en fur Gefahrgut-
transporte aufgrund von Mangeln an der Fahrbahnoberfla-
che nicht vorgesehen.

7.2 Wurden in den vergangenen 10 Jahren einzelne
sanierungsbedurftige Verkehrswege fur Gefahr-
guttransporte gesperrt? Wenn ja, welche?

In der Vergangenheit wurden im Zustandigkeitsbereich der

Bayerischen StralRenbauverwaltung keine Straf3en aufgrund

von Fahrbahnschaden fiir Gefahrguttransporte gesperrt.

8.  Uber wie viele Personalstellen verfiigen die bayeri-
schen Sicherheitsbehdrden zur Kontrolle von Ge-

fahrguttransporten?
Jahr 2013
Polizei 2.859,00/ 49,00
GA 3,00
Lfu 0,50

(Quelle: Personalstatistiken der zusténdigen Ressorts)

GA: Gewerbeaufsichtsdmter der Regierungen
LfU: Landesamt flir Umwelt

Die Leichtigkeit und Sicherheit des StralBenverkehrs auf den
bayerischen Straf3en wird rund um die Uhr grundséatzlich
durch alle Polizeibeamtinnen und -beamten sichergestellt.
Darliber hinaus existieren in Bayern 32 Verkehrspolizeiin-
spektionen (VPI) mit neun nachgeordneten Autobahnpoli-
zeiinspektionen (APS), die den Polizeiprasidien unmittelbar
nachgeordnet sind. Zum Stichtag 01.11.2013 verfligten die-
se Verkehrsdienststellen Uber eine Gesamtsollstarke von
2.859.

Pro Polizeiprasidium ist jeweils eine Gruppe explizit fur die
Schwerverkehrs- und Gefahrgutiiberwachung innerhalb
einer VPI angesiedelt. Dieser Bereich hat bayernweit eine
Sollstarke von 49.

8.1 Wie hat sich die Zahl der Stellen seit 2003 entwi-

ckelt, aufgeschliisselt nach Jahren und Behdrden?
Jahr | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012
Polizei [k.A. [k.A. [k A [KA [kA |[kKA |[kKA |[kKA [KA [kA
GA 8,15 |8,15 | 8,05 |7,25 7,25 3,25 3,15 |3,15 3,05 |2,90
Lfu [0,50 [0,50 [0,50 |0,50 | 0,50 | 0,50 | 0,50 |0,50 0,50 |0,50

(Quelle: Personalstatistiken der zustédndigen Ressorts)

Fur den Bereich der Polizei musste von der Darstellung der
Personalstarken fir die Jahre 2003 bis 2012 abgesehen
werden, weil die dafur erforderliche, Uberwiegend manuel-
le Erhebung nur mit einem betrachtlichen personellen Auf-
wand fur alle Polizeiverbande darstellbar gewesen wére. Im
Hinblick auf die fiir die Beantwortung zur Verfiigung stehen-
den Zeit war eine derartige Erhebung nicht méglich.

8.2 Auf der Basis welcher Daten werden die Anforde-
rungen an die personelle und materielle Ausstat-
tung der bayerischen Sicherheitsbehdrden festge-
stellt?

Um den organisatorischen und personellen Herausforderun-

gen fir die Bayerische Polizei Rechnung zu tragen, bedient

sich das Staatsministerium des Innern, fir Bau und Verkehr
in enger Abstimmung mit den nachgeordneten Polizeiprasi-
dien verschiedener organisatorischer Lésungsansatze, die
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sich an den grundsétzlichen Fragestellungen orientieren
und kumulativ zum Ansatz kommen. Hierbei werden insbe-
sondere belastungsorientierte Parameter (z. B. Belastungen
aus der polizeilichen Kriminalstatistik, dem Verkehrsunfall-
aufkommen bzw. den Einsatzzahlen) zugrunde gelegt. Da-
riber hinaus werden aber auch noch weitere Faktoren, wie
z. B. effektiver und effizienter Kréfteeinsatz, umfassende
Streifenprésenz, Einsatzreaktionszeit, flichenmafRige Aus-
dehnung, demografische Entwicklung und weitere kriminal-
geografische Einzelaspekte, mit gewichtet und bewertet.

Die Basis zur Festlegung der personellen Ausstattung an den
Gewerbeaufsichtsamtern der Regierungen fur den Vollzug
der Gefahrgutvorschriften in den Unternehmen ist primér die
insgesamt zur Verfligung stehende Personalressource.

Im Bereich des Landesamtes fur Umwelt richten sich die
erforderlichen Stellen und die materielle Ausstattung nach
Anzahl und Umfang der Transportkontrollen, die von der
Anzahl der augrund atomrechtlicher Vorschriften gemelde-
ten Transporte und der vom LfU erteilten atomrechtlichen
Transportgenehmigungen abhéngen.



